

## 阅读提示:

微商是近两年比较流行的一个词汇,是指以微信、微博、QQ空间为主要媒介,以个体为主体,利用自身丰富的人脉资源,多以兼职形式进行的商业活动。

曾有网友调侃“你永远不知道你的朋友圈里谁会成为下一个做代购的”。现在越来越多的人投入微商大军,掀起新一轮的“下海”狂潮。

他们是一群什么样的人?他们被拉黑后去哪儿了?他们真的像别人说的那样轻轻松松日进斗金吗?人人都在做微商,现在加入是不是为时已晚……

带着这些问题,记者见到了23岁的微商甜甜(化名)。



甜甜在香港街头 图片由本人提供

# 遇见更美的自己

## ——23岁小姑娘微商“下海”记

□本报见习记者 蔡文瑶

23岁的甜甜家住我市新华区光明路北段,现在南京农业大学理学院化学系读研究生。谁能想到这个年纪轻轻、整天在教室和实验室穿梭的小姑娘竟然还涉足微商销售,而且做得有声有色!

微商真的像别人说的那样轻轻松松日进斗金吗?人人都在做微商,现在加入是不是为时已晚?10月25日上午,记者辗转通过微信联系上甜甜,带着这些问题对她进行了采访。

### 从花钱到赚钱

甜甜做微商已经有5个月了,主要代购香港、韩国的护肤品。她的微信朋友圈几乎每天都会更新,少则一两次,多则十几次,内容都和自己的“生意”有关:“12号去香港,下单请猛烈!”“全部发货已完成,单号晚上会发给亲们”……

“我现在每天睁开眼的第一件事就是拿手机,看一下有没有消息和订单,然后美美地迎接新的一天。”没见面,只是通过声音,记者就感受到了这个小姑娘满满的能量。

“我是个购物狂,但生活费有限,又不好意思跟家里死磕。”说起做微商的初衷,甜甜直言,第一次接触微商很偶然。那是去年,她无意间看到别人在朋友圈里卖东西,便尝试买了一次,没想到产品还不错。“当时,我立马就来了兴趣,觉得这样既好玩又能赚钱,太适合我了!”

说做就做,甜甜把爸妈给的一个学期的生活费拿出来进了一批货。“我在心里告诫自己,卖不出去就没饭吃,所以一定要卖出去!”

“还记得自己赚得的‘第一桶金’吗?”记者问。

“当然记得!第一个买我东西的是陌生人,一共两件东西。那一单我只赚

了6块钱!”谈起刚“创业”那会儿,甜甜掩饰不住兴奋,“当时超级开心!6块钱可能现在吃一顿饭都不够,但在当时给了我接着做下去的勇气!”

“介不介意我问一下做微商5个月来挣了多少钱?”

“大概不到两万,我也没有详细地算过账。”

“对于学生来说,这算是一笔巨款了吧?”

“还行吧,我现在已经基本经济独立了。”

“会长期做这个吗?”

“近两年还是会一直做的。毕业后肯定还是要先找工作,到时候就要看具体情况了。”

短短5个月,从一个伸手向家里要钱的小姑娘变成月收入4000元的“个体小老板”,这确实让记者吃了一惊。

### 做微商的苦和乐

甜甜坦言,做微商多少还是会影响到学业的。因为害怕顾客流失,只要有人咨询产品,不管何时何地,她都会立马回复并详细解答。“有的顾客一问就是好几个小时,根本做不了其他事情”。

每天,都有大把大把的人加入微商大军,像甜甜这种有5个月“工龄”的已经算是老手。不过,发展客户仍是最让人头疼的事。“我一直在想办法加更多的好友,目前我的微信里已经有400多人了”。

争取微信好友主要通过两种途径:一种是把微信号贴在微博、论坛里,等着别人主动来加,另一种则是靠好友的宣传和推荐。“手机没电和没Wi-Fi用会让我很焦虑。”甜甜说,她最崩溃的就是顾客正在咨询时手机没电,所以,移动电源是她的必备“武器”。如果知道接下来的一段时间无法上网,她会提前在微信、微博和QQ空间里注明“有事外出,所有消息晚点回复”。

当然,也有很多人因为忍受不了她的长期刷屏而拉黑她。“其实,对于做微商的人说,被屏蔽是很正常的。”甜甜说,刚开始发现自己被拉黑时,心里还挺憋屈的。不过后来想想,每个人的消费观念不一样,也就觉得无所谓了。

“这期间有没有想过要放弃?”记者问。

“当然有!比如前段时间我一边准备期中考试,一边忙发货。没想到产品在快递过程中被损坏,赔钱了!”甜甜说,护肤品好多都是玻璃瓶,一旦损坏,就没法再用了,“这个是我最怕的。”

快件被寄丢;顾客要的产品香港断货;帮忙买货的人买错东西……“我毕竟不是专业销售,个人的经济承受能力也有限。这些都让我想过放弃。”

虽然有不少困难,但甜甜还是很喜欢这份“工作”。随着客户的增多,她感觉自己越来越被相信和认可,对她来说,赚钱已经成为一种乐趣。

“我以前是个标准的学生妹,素颜朝天,可现在每天出门都会打扮一下。不过变化最大的还是自己的内心。”甜甜说,她比以前更坚强、更有耐心了。“我总是有一种‘变态’的想法,这次不买没关系,问了就说明你有兴趣,总有一天你会来找我买!”甜甜笑说,她就是靠着这种阿Q精神坚持下去的。

甜甜很喜欢旅游,尽情地享受世界各地的美食是她最大的梦想。“今年暑假,我刚和男朋友去了一趟香港,都是花我们自己赚的钱。”说到这里,这个23岁的小姑娘抑制不住满足和幸福。

### 搬砖式的mini产业链

究竟什么是微商?甜甜个人认为,微商不同于淘宝这样的B to C (business to customer,企业到客户)网站,而是存在于微博、微信上,由个人直接去宣传自己的产品。

她们这种由几个人组成的mini产业链,让记者充满了好奇。没有统一的规则和法律约束,却进行得有条不紊、如火如荼。“说简单点,就是以搬运工的形式,把别的地方的东西搬过来再转手卖出。不过是赚多赚少而已。”甜甜这样解释。

“我现在的货源也不是很充裕,只有两个人在帮我买货。”甜甜说,“有个朋友定居在韩国,会定期寄回来一些产品。她寄什么我就卖什么,一般不接受订单。”甜甜解释,一是因为朋友挑的都是些口碑产品,另一个是因为韩国的产品还是比较紧俏。而香港的模式就不太一样了,在深圳工作的朋友每周六会去一次香港,采购周一至周五接受的订单。除此之外,还会挑选一些没有预订的产品回来宣传,如果够幸运能找到之前的断货,也会赶紧囤一些。“更多时候,我会囤一些货,因为没有压力就没有动力嘛,想要做好的话就给自己一些压力”。

至于利润分配,甜甜说,并没有固定的比例,因为有时候国际邮费啊、海关啊,这些都不可控。不过,自己还是赚大头。“买货的人也是兼职,她们太忙了,只负责买货而已”。

“主要就是口口相传吧。”甜甜认为,做微商首先要取得别人的信任,当然前提是东西必须是正品,“刚开始走得就是自己的人际关系和人脉,毕竟每个人的社交平台起初加的都是亲人和朋友”。

微商的前景究竟如何?甜甜说,她个人觉得这个行业会越来越成熟,但不是所有的人都会越做越好。“我觉得有稳定货源的代购可能会越做越好,但后面的代理就不好说了”。

她进一步解释说,现在做微商的人很多,但很多人没有专人帮忙买货,就是坐在家当代理,上家的货源是从哪来的,自己并不清楚。“朋友圈里卖东西,更多的是卖信任。”甜甜反复强调这一点,“我自己现在也招了3个代理,但做得都不好,我还想再招几个试试。”